

## 特稿 西湖風光今昔

(一)

西湖公園依舊是西湖公園，看不出什麼其他破壞的痕迹，而且對我這個舊地重遊的人來說，將過去和現在對比一下，反而得到西湖風光今昔的印象。

有幾百年歷史

唯一不同的只是它的名稱，現在不叫西湖，而叫紅湖了。這「紅湖」兩字，用朱筆寫在公園門口那個高高的朱漆拱門上邊。連拱門也是從前的那個，並沒有破壞，可見聽話之難。

西湖的存在，至少已有幾百年的歷史，據閩侯縣志記載，西湖建於晉太守

嚴高。太守相當於一個「知府」或縣長的官兒。晉朝離現在就不過幾百年了。

但無論如何，在宋朝已有了西湖，這從宋朝一些文人學士題咏西湖的詩詞可以證明。如著名詞人辛棄疾以及理學家朱熹，都有咏西湖的詩詞。那事宋朝名臣蔡襄也作有食西湖的詩。

迄今仍是龍舟競渡的好地方。每當端午節，福州市民人山人海到西湖公園看龍舟競渡，葉襄的詩，對西湖風光，有生動的描寫，這裏不妨抄下來，作為了解西湖風光之一助。

山前雨氣曉纏收，水除風光翠欲流，盡日旌旗停曲岸，滿潭鈞鼓競飛舟，

解西湖風光之一助。

西湖是在福州市區之西，位於大夢山旁。

西湖面積古時據說東西共佔四十華里。現在顯然沒有那麼大了。確實

的面積，記者未獲得可靠的資料，不敢亂說。但若環湖漫步一週，恐怕至少需一小時左右，可見湖面是相當寬闊的。

湖中間現在已看不見島，古時可能有蔡襄所描寫，是有些島的。就整個的湖

風光自然也遜於杭州西湖。但在未來的發展上，如果把西湖跟錢江聯繫起來，

一未完

浮來煙島紛相就，引出沙禽好自遊，歸騎不愁山月暝，萬枝燈燭度花樓。

位於市區之西

這首詩雖然寫的西湖龍舟競渡情景

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，